日本浴俗趣談
日本人叫公共澡堂為「錢湯」，也叫「御風呂」。日本位處環太平洋火山帶上，有多條大山脈，火山脈產生地熱，溫泉特別多。在各大都市，公共澡堂應運而生。加上日本人住宅通常都不寬敞，浴室很小，有些甚至沒有浴室，而學生和單身貴族，在外面租房子住，多人共用一間浴室。因此，去公共澡堂沐浴，成了日本人生活中的一部份。久而久之，形成了日本的「錢湯」文化。

日本人平常工作忙碌，生活緊張，累了一整天，抽閒去泡個熱水澡，心曠神怡。他們也藉「淨身睦鄰」作為釋放情緒、紓解精神壓力的一種「儀式」和一種不可或缺的消遣方式。

在公共澡堂內，無分老幼、貧富、身分卑尊，達官貴人、販夫走卒，一律卸下服飾，大夥兒在「湯」池裡，以最原始自然的面貌，裸裎相見。

一般日本公共澡堂裡，沐浴道具一應俱全，舉凡毛巾、肥皂、牙刷、洗臉盆等衛浴用品，應有盡有。此外，澡堂還為顧客備有刷背的刷子。刷背的刷子分好幾種，有長柄刷、菜瓜刷，甚至還有日本人和臺灣人習慣常用來刷鍋子的棕毛刷。

沐浴時初用棕毛刷刷背，背部皮膚受到棕毛的刺激，一片通紅，總絕得有刺痛之感。可是，在用過多次之後，因具有彈力的背部皮膚已經適應棕毛刺痛所帶來的「被虐快感」後，便需要硬刺棕毛刷，才會過癮。

沐浴，如果要徹底，洗得一乾二淨，一塵不染，潔白如玉，還需高超技術。日本人做事一板一眼，連沐浴也一絲不苟。他們興起用一條繩索，在棕毛刷左右兩邊打結，使它固定，雙手拉著繩索兩端，就能一來一往，把背部刷個一乾二淨。

日本公共澡堂裡還有一種叫「磨石子」的沐浴道具，有點兒像塑膠刷的四方形洗浴道具，主要用來搓腳底繭化了的硬皮。然後再用塑膠刷把軟化的腳底碎皮刷掉，順便清除腳指甲內的污垢。沐浴時，坐在一張小板凳或特製的墊子上，自由自在地拿起冷、熱水龍頭，連沖帶洗，邊搓邊磨，從洗頭到搓淨腳指頭，至少能消磨個把鐘頭，如果時間充裕，還可與共沐的人哈腰寒暄，閒話家常，不亦樂乎。

日本的公共澡堂，多半是住家改建，外觀並不特別，裡面設備也大同小異，花費成本不高，在二次大戰以前直至戰後都普遍流行，戰前還盛行男女共浴之風，戰後若干年才男女分隔。所謂「分隔」其實也只是在相間兩邊的布簾上分別標示「男湯」、「女湯」，如此而已。櫃檯設在兩個入口前的中央，坐鎮櫃檯照顧男女顧客掌管「收銀」的只有一個人－男老闆或女老闆，或者他們年邁的父母。男女顧客在櫃檯前進進出出，摩肩擦肘，老闆充分享受「數鈔票」的樂趣。

日本公共澡堂之中，有些由於所裝設或改建的「男湯」、「女湯」，毛刷大小不同，老闆為了讓男女顧客分享兩種不同大小的樂趣，有時早晚會將「男湯」和「女湯」的布幕調位，如果是常客自認為「老馬識途」，不看布簾上的標示，就一往直前，衝了進去就會變成「老馬『失」途」。

日本的公共澡堂，曾經歷過非常輝煌的時代。但隨著歲月的變遷，至一九九零年代後期，一般日本家庭，擁有浴室設備的愈來愈多，日本公共澡堂的生意也就每下愈況。以東京市為例，老式的公共澡堂，由於顧客少，不敷成本，每年都會有四、五十家倒閉。

為了爭取和吸引顧客，老式公共澡堂就不得不想出新點子作為招攬。這些新點子包括裝設三溫暖、超音波浴槽、餐飲等設備，使成為類似休閒中心。因此可以吸引一般薪津階層人士和年輕人。他(她)們還可以邊沐浴、邊喝咖啡、果汁、牛奶、啤酒或葡萄等美酒閒聊，充分享受下班後的休閒樂趣。

一般說來，日本公共澡堂添加了這些新花樣之後，生意都大有起色。有些日本公共澡堂顧客增加一倍以上，甚至在下午三時浴池開門之前，趨之若鶩的顧客就已大排長龍。

有些日本公共澡堂，每逢星期日，在「男湯」和「女湯」池中，各添加數十公升牛奶。一般男顧客原以為「牛奶浴」是女性「專利」。當他親身體驗之後，才發現真是渾身滑潤柔和，舒暢無比。

有些日本公共澡堂，每逢星期日及國定假日，在浴池內注入咖啡，使顧客泡在咖啡池裡興奮無比。如果還能手上端一杯濃郁的咖啡啜飲，將更是齒頰留香。

東京町屋區一家有半個世紀歷史的老式公共澡堂，在每個週末推出香水浴。許多顧客聞「香」而至。這家澡堂同時也推出「酒浴」，一種是將啤酒注入浴池，另一種是將紅葡萄酒注入浴池，使顧客在全身泡入酒中直至皮膚紅潤，醺然若醉。在女浴池中則注入檸檬汁，清香宜人。

在日本，幾乎絕大多數的公共澡堂，都有兩個或兩個以上溫度在四十度以上的大熱水池，幾乎半數以上的公共澡堂每隔一周，有一個浴池中放入藥草。植物藥草大都磨成香末，撒入水池，池內便呈現粉紫、淺綠、澄黃等繽紛色彩，看來像是五顏六色的聚光燈在水裡晃動。此時澡堂的老闆，還以三寸不爛之舌，說他注入了各種足以治療腰痠肩疼神經風濕健胃整腸的草藥麝香。這些藥浴池儼然是昔日楊貴妃最愛、最能長保青春延年益壽的「華清池」。

在日本比較講究時令的公共澡堂，特別依照季節，秋天於水池內放些橙橘汁。冬天則飄浮著像檸檬的綠柚，作為應景點綴。

東京市郊有一家三溫暖公共澡堂，以加力噴射式蓮蓬頭與超音波浴池吸引顧客，並附設自助餐飲部，完全自動化，顧客增加了三倍。年輕一代的日本人，喜新厭舊，沐浴科技化，對他們才具有吸引力。

有些日本人將他們的公共澡堂裝潢成別墅。室內放置花卉和多色植物，香氣四溢的瓜果和塑膠魚類，天花板上也蓄上或裝置一些星光，播放輕鬆美妙的綠影帶或音樂，讓顧客邊看、邊聽、邊泡湯，消除煩惱。

有些日本公共澡堂內設置七、八個甚至十個浴池，讓顧客隨意更換，泡盡這許多浴池，達到滿足感。

一九九九年七月中，東京一家美容院發明了世界上有史以來第一部「人體自動沐浴機」。這部機器長二˙二米，重一百七十公斤，呈橢圓形，銀色，浴艙內安裝有十三個內置花灑噴咀，能夠自動釋放紅外線和暖風。在這種沐浴機器裡沐浴的感覺，就像一隻碟子，在洗碗機內不斷晃動，像在接受一種非常柔和舒暢的全身按摩。全部沐浴過程二十分鐘，每次收費一千日圓(約相等於八美元)。除了臉部和頭髮外，整個胴體，從頸部到腳尖，都可以清洗得乾乾淨淨，不但不傷皮膚，而且在沐浴過後，沐浴機會自動為你釋出沐浴露，先為你沖洗泡沫，然後再釋出低量適中的護膚乳，使你的肌膚獲得滋潤。

這種自動沐浴機可以全天候開放。光顧的人以仕女最多。它最大的優點和好處，在於避免在公共澡堂或美容院對不相干的人展露只穿內褲的全部驅體。把自己關在「浴艙」裡，胴體全部隱蔽，消除對自己裸露不必要的尷尬，因為即使是在女人與女人之間坦裎相見，也會覺得很難為情。

                                                   摘自日本風情

日本的漢字”湯”指的是熱開水，唸法為OYU，但一般我們講的味噌湯，漢字為味噌汁，唸為MISOSHIRO，”汁”為”湯”的意思。

但溫泉飯店的”湯”意為公共浴池(風呂)，泡湯之所有室內湯、露天湯、野天湯、或特殊足湯，這是大和民族非常喜歡的一種文化，很多溫泉飯店設有貸切(KASHIKIRI)風呂，意即以計時承租方式，全家人一起沐浴(脫光光)，我們常嘲笑”有禮嘸體”。
